Pap 4n bai 65 trang 64 sach giao khoa dai s6 9 tap 2
D¢ bai
M¢gt xe liva di tir Ha Ngi vao Binh Son (Quang Ngai). Sau dé 1 gio, mot xe lira khdc di
tir Binh Son ra Ha N§i véi vin téc I6n hon vén toc ciia xe liva thir nhat la 5km/h. Hai
xe gdp nhau tgi mgt ga 6 chinh giita quang dwong. Tim vin toc ciia méi xe, gia thiét
rang quang dwong Ha N§i — Binh Son dai 900km.
Huéng din giai
Buwoce 1: Lap phuong trinh
1) Chon dn va tim diéu kién ciia an (théng thwong an la dai lwong bdi todn yéu cau tim)
2) Biéu thi cac dai lwong chua biét theo an va cdc dai lwong da biét
3) Ldp phwong trinh biéu thi moi quan hé gitta cdc dai lwong.

Buoc 2: Giai phwong trinh, doi chiéu voi diéu kién ban dau va ket luan.

Dap an bai 65 trang 64 sgk giai tich lop 9
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Goi & (km/h) 13 van t6c cia xe thir nhat. Diéu kién z > 0.

Khi d6 van téc clia xe Ira thir hai la & + 5 (km/h).

Thoi gian xe Ira thir nhat @i tir Ha Ndi dén chd gap nhau Ia: ﬁ:'i (gi®)
Théi glan xe iFa thir hai di tr Binh Son dén chd gap nhau Ia; % (gid)

Vi xe I¥a thir hai di sau 1 gi&, nghia Ia thoi gian di Gén chd gap nhau it hon xe thir nhat 1 gié. Ta co
phuong trinh:

450 450 _ 4
T 3H.

<> 450 (z + 5) — 450z = z (z + 5)

& 450z + 2250 — 450x = 2? + 5z

&z 452 —-2250=0

A = 5% — 4.(-2250) = 9025 > 0, /A = 95
Tir @6 ta co: 1 = 45 (nhan); 2 = —50 (lcai)
Vay: Van téc cla xe Ira thir nhat 1a 45 km/h

Van téc cla xe Itka thir hai 1a 50 km/h.
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